


Compte rendu de la sortie de la Section Botanique dans 
llIle d'OlÃ©ro du 14 au 24 mai 2003 

GÃ©rar Roumieux 
42 chemin de l'oratoire, 83200 Toulon 
(Direction technique : L. Roubaudi, 11 rue Pierre Basset, 69160 Tassin la Demi Lune) 

SÃ©parÃ de la cÃ´t charentaise par le Pertuis d'Antioche au N.B., le Coureau d'OlÃ©ro Ã l'est, 
et le Pertuis de Maumusson au sud, l'Ã®l d'OlÃ©ron que frÃ©quent Pierre Loti, est longue de 30 km 
et large de 6 en moyenne. C'est la plus grande des Ã®le de la France mÃ©tropolitaine Corse excep- 
tÃ©e ConstituÃ© par des calcaires du Jurassique supÃ©rieu surmontÃ par le CrÃ©tac supÃ©rieur d'as- 
pect fusiforme, elle est allongÃ© dans la direction NW - SE. Les forÃªt littorales sur dunes fixÃ©e 
sont particuliÃ¨remen bien dÃ©veloppÃ© sur les cÃ´te NE (Saumonards) et au SW avec la vaste et 
profonde forÃª domaniale de Saint Trojan. La richesse essentielle de l'Ã®l reste l'ostrÃ©iculture 
L'exploitation des salins (marais salants) a fortement rÃ©gress au profit de rÃ©serve Ã claires Ã pour 
les huÃ®tres 

Dimanche 18 mai : Plage de Vert-Bois. (commune de Dolus). 
Sous un ciel gris, avec en alternance vent et crachin, nous quittons notre hÃ©bergemen de Ã la 

vieille Perrotine Ã pour aller herboriser sur la cÃ´t ouest, Ã Vert-Bois. 
Proche du parking, dans le sable, la rare BoraginacÃ© Omphalodes littoralis Lehrn. attire notre 

attention avec ses petites fleurs blanches naissant chacune Ã l'aisselle d'une bractÃ©e Nous nous ren- 
dons directement au bord de mer et dÃ©cidon de recenser les vÃ©gÃ©ta en direction de la forÃª toute 
proche. Nous traversons ainsi successivement : 

- la dune initiale (ou premiÃ¨r zone de vÃ©gÃ©tatio 
C'est avant tout une banquette Ã chiendent maritime Agropyron junceum (L.) P. Beauv. Il est 

accompagnÃ de Salsola kali L., Salsola soda L., Atriplex tornabenii Tineo aux feuilles alternes et 
blanc-grisÃ¢tr sur les deux faces, mais aussi par quelques pieds de Cakile maritima Scop. var. 
edentula Jord. La silique de cette variÃ©t est dÃ©pourvu de cornes, ce qui la diffÃ©renci de la forme 
mÃ©diterranÃ©enn Nous nous Ã©loignon un peu du rivage pour atteindre une zone que la mer n'en- 
vahit plus. 

- la dune mobile (encore appelÃ© dune blanche) : 
C'est lÃ que pousse l'oyat : Ammophila arenaria ( L.) Link. : il retient le sable apportÃ par le 

vent et participe ainsi Ã l'Ã©lÃ©vati du sol. Ici, les plantes, plus nombreuses, supportent encore bien 
le sel apportÃ par les embruns. Nous notons : 
Eryngium maritimum L. Calystegia soldanella (L.) Roemer et Schulter 
Matthiola sinuata (L.) R.Br. Euphorbia paralias L. 
Galium arenarium Loisel., plante Ã fleurs jaune vif, en inflorescences terminales, Ã feuilles verti- 

cillÃ©e par six. 
Carex arenaria L., plante vivace Ã rhizome longuement traÃ§ant produisant des touffes rÃ©guliÃ¨r 

ment espacÃ©es Ses utricules ont un bec bidentÃ© C'est une pionniÃ¨r des sables siliceux secs. 

Nous empruntons alors un sentier qui s'Ã©lÃ¨ dans la dune fixÃ© : 
- la dune fixÃ© (ou dune grise) : 
Ici, l'influence du sel se fait beaucoup moins sentir. Notre attention est attirÃ© par une belle sta- 

tion d'Ephedra distachya L. appelÃ Ã raisin de mer Ã  ̂avec aussi : 
Lagurus ovatus L. Aristolochia clematitis L. 
Vulpia fasciculata (Forsk.) Samp. Hypochoreis robertia Fiori 
Centaurea aspera L. Reseda lutea L. 
Helichrysum stoechas (L.) Moench Atriplex halimus L. 
Daphne gnidium L. Artemisia campestris subsp. maritirna (D.C.) 
Medicago marina L. Archangeli 
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Nous rencontrons alors les premiers Pins maritimes, Pinus pinaster Ayton subsp.atlantica. Iis 
sont fortement dÃ©formÃ par le vent chargÃ d'embruns et de sable, parfois couchÃ© avec des cimes 
enchevÃªtrÃ©e 

Les Mousses et les Lichens constituent ici une part importante de la couverture vÃ©gÃ©tal Avec 
eux : 
Hernaria ciliolata Melderis 
Medicago littoralis Rhode ex Loisel. 
Aethorhiza bulbosa (L.) Cass. 
Hypochoeris radicata L. : Le genre Hypochoeris se caractÃ©ris par un rÃ©ceptacl muni de paillettes 

linÃ©aires acuminÃ©es transparentes blanches, ce qui le diffÃ©renci du genre Leontodon Ã rÃ©cep 
tacle dÃ©pourv de paillettes, Ã tige simple et monocÃ©phale Leontodon taraxacoides (Vill.) 
Merat est en effet prÃ©sen ici. 

Beta vulgaris subsp. maritima (L.) Archangeli 
Nous arrivons Ã la limite de la forÃªt La lisiÃ¨r est bordÃ© d'un a ourlet Ã Ã Clematisflammula 

L. avec Cistus salviifolius L., Ulex europeus subsp. europeus L., 

- La dune boisÃ© : 
Elle est d'abord couverte de Pins maritimes. Le tapis herbacÃ est assez important : 

Lotus corniculatus L. Cephalanthera longifolia (L.) Fritsch 
Carduus pycnocephalus L. : tige Ã aile Ã©troit et Crutaegus monogyna Jacq. 

interrompue, nue au sommet. Iris foetidissima L. 
Carduus tenuiflorus Curt. : tige Ã aile large et Osyris alba L. 

ininterrompue jusqu'au sommet. Vincetoxicum hirundinaria Med. 
Solanum dulcamara L. Luzula forsteri (Sm.) DC. 
Cynoglossum officinale L. Tuberaria guttata (L.) Fourr. 
Salvia verbenaca L. Trifolium scabrum L. 
Holcus lanatus L. Trifolium pratense L. 
Erodium lebelii Jordan 

En s'Ã©loignan toujours plus du rivage, le sous-bois devient plus sombre : quelques ChÃªne 
verts, Quercus ilex L., se mÃ©langen maintenant aux Pins maritimes pour finalement les rempla- 
cer. Ruscus aculeatus L., Hedera helix L., Pteridium aquilinum (L .) K. se dÃ©veloppen dans ce 
milieu peu Ã©clairÃ Le nom du lieu-dit N Vert-Bois Ã n'est peut Ãªtr pas sans rapport avec la prÃ© 
sence du ChÃªn vert en cet endroit.. . 

Les zones humides de l'arriÃ¨r dune : 
Le repas froid, tirÃ des sacs, est pris sur l'aire de pique-nique prÃ¨ du parking. L'aprÃ¨s-mid sera 

consacrÃ© recenser la vÃ©gÃ©tati qui pousse dans les dÃ©pression oÃ la nappe affleure : 

Bolboschoenus maritimus (L.) Palla Mentha arvensis L. (dÃ©terminatio incertaine, 
Phragmites australis (Cav.) Stendel pas de fleurs) 
Veronica anagalloÃ¯de Guss. Salix acuminata Miller (= S. atrocinerea 
Cynanchum acutum L. Brot.) 
Sonchus asper (L.) Hill Salix arenaria L. 
Medicago arabica CL.) Hudson 

Ces deux saules constituent des fourrÃ© dans les creux humides d'arriÃ¨r dune : S. acuminata 
se reconnaÃ® Ã ses feuilles oblongues, Ã plus grande largeur au tiers supÃ©rieur Ã pointe courte, 
rugueuses et mates en dessus, cendrÃ©e et tomenteuses en dessous (avec poils roux le long des ner- 
vures). S. arenaria possÃ¨d des feuilles plus petites argentÃ©es 

Silene conica L. 
Eupatorium cannabinum L . . , \  

Tamarix gallica L. 1 t'il'",:\ {.2 '<, \r' , ' l ' , , ' J , , I ' I , i ' i \ -?Â¥ 

Petrorhagia prolifera (L.) P.W. Bail. et Heywood ' '1 ,'* ~ n i v , p ~ ! s - ~  

Bromus hordaceus L. ;i dl' i  ( i n  ,,">\^ 1> l- . 'kl  '' 
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Ranunculus macrophyllus Desf. . !-~*-rt.l r ' ~ ) , t  PL'*@ 

Cupressus macrocarpa Hartweg ; c'est le CyprÃ¨ de Lambert, arbre introduit sur le littoral 
atlantique, originaire de Californie. Son feuillage vert brillant dÃ©gag une odeur citronnÃ© quand 
on le froisse. 
Plantago coronopus L. Veronica ofTicinalis L. 
Eiyngium maritimum L. Crepis capillaris (L.) Wallr. 
Trifolium resupinatum L. Sporobolus indicus (L.) R.Br. 
Althaea ofTicinalis L. Juncus bufonius L. 
Iris pseudacorus L. Potentilla anserina L. 
Carex acutiformis Ehrh. Sedum acre L. 
Juncus maritimus Lam. 
Koeleria glauca (Schrader) DC. 
Phleum arenarium L. 
Bromus catharticus Vahl 

Orobanche amethystea Thuill. (parasite 
I'Eryngium mais aussi le Lierre) 

Vicia sativa ssp. notata Gilib. 
Vicia disperma DC. 

Lundi 19 mai : Le plateau calcaire central. 
Cette deuxiÃ¨m journÃ© dans l'Ã®l a pour objectif de prospecter la rÃ©gio centrale du Nord au 

Sud. 
1 - Le site de Chassiron : 

C'est une matinÃ© pluvieuse qui nous attend pour le recensement de la flore de la pointe de 
Chassiron. Nous longeons une falaise oÃ affleurent marnes et calcaires du Portlandien. Le recul de 
la cÃ´te au cours de ces derniÃ¨re annÃ©es est matÃ©rialis par l'observation d'un blockhaus effondrÃ© 

Quelques halophytes poussent en haut de la falaise : 

Atriplex halimus L. 
Plantago coronopus L. 
Beta vulgaris L. subsp. maritima (L.) Arcangeli 
Dactylis glomerata (L.) subsp. hispanica (Roth) Rohlena 

La nitrophilie du site ainsi que son piÃ©tinemen se manifestent par la prÃ©senc de : 
Lamium purpureum L. 
Matricaria discoidea DC. 
Bryonia dioica Jacq. 
Avena fatua L. 
Diplotaxis viminea (L.) DC. 

Carduus tenuiflorus Curtis 
Carduus pycnocephalus L. 
Malva sylvestris L. 
Eiyngium campestre L. parasitÃ par Orobanche 

maritima 

Nous notons la prÃ©senc de quelques espÃ¨ce mÃ©diterranÃ©enn : 
Foeniculum vulgare (Miller) Gaertner Salvia verbenaca L. ( Briquet) 
Bartsia trixago (L.) Ail. Trifolium resupinatum L. 
Smyrnium olusatrum L. 

Les lyonnais que nous sommes, pour la plupart, peu habituÃ© Ã la flore atlantique, s'Ã©mer 
veillent de la prÃ©senc d'une petite BrassicacÃ© discrÃ¨t : Cochlearia danica L. Nous notons Ã©ga 
lement la forme Ã en drapeau Ã du CyprÃ¨ de Lambert soumis Ã l'action du vent chargÃ d'embruns. 

2 - Les friches proches de Grand-Village : 
AprÃ¨ le repas, nous nous dirigeons vers le sud de l'Ã®l pour explorer des friches proches du 

Chenal d'Ors. Nous observons : 
Silene alba Miller Campanula rapunculus L. 
Malva sylvestris L. Vicia sativa L. 
Carduus pycnocephalus L. Tamarix gallica L. 
Carduus tenuiflorus Curtis Dipsacus fullonum L. 
Chaerophyllum temulum L. Sanguisorba minor Scop 
Arrhenaterum elatius (L.) Beauv. ex J. et C. Presl Centaurea aspera L; 
Picris echioÃ¯de L. Hypericum perfoliatum L. 
Brassica nigra (L.) Koch Trifolium campestre Schreber 
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Galiurn lucidum AU. Trisetumflavescens (L.) P. Beauv. ,~ ; i .~y- ; to i3  
Oenanthe silaifolia M. Bieb ' 

. . 
Anthoxanthurn odoratum L. 
Salicornia sp. Juncus filiformis L. 
Dactylis glornerata L. Tuberaria guttata (L.) Fourr. 
Foeniculurn vulgare Miller Cladium mariscus (L.) Pohl 
Trifoliurn squarnosum L. Aira caryophyllea L. 
Brornus catharticus Vahl Anchusa arvensis (L.) Bieb. 
Eryngiurn carnpestre L. Vulpia fasciculata (ForsskÃ¢l Fritsch 
Rosa sp. Vicia tetrasperrna (L.) Schreber 
Prunus spinosa L. Quercus ilex L. 
Suaeda rnaritirna CL.) Dumort. Quercus humilis Miller 
Suaeda vera J.F.Gme1. Asplenium adianturn-nigrum L. 
Agropyrurn junceum (L.) P. Beauv. Rubia peregrina L. 
Inula crithmoides L. Lonicera periclymenurn L. 
Beta vulgaris subsp. maritima (L.) Arcangeli Sonchus asper (L.) Hill 
Halirnione portulacoides (L.) Aellen Polypodium vulgare L. 
Sarcocornia fruticosa CL.) A. J. Scott Pteridium aquilinum (L.) Kuhn 
Linurn bienne Miller Asparagus officinalis L. 
Hypochaeris radicata L. Rumex crispus L. 
Parentucellia viscosa (L.) Caruel Ulmus minor Miller 
Carex cuprina (Sandor ex Heuffel) Nendtwich Leucanthemum vulgare Lam. 
ex A. Kemer Hordeum marinum Huds. 
Geranium dissectum L. Potentilla reptans L. 
Matricaria maritima L. Filago minima (Sm.) Pers. (= Logfla minima 
Ranunculus sardous Crantz (Sm.) Dumort.) 
Trifoliurn resupinatum L. Ranunculus parv;'florus L. 
Solanum dulcarnara L. Gaudiniafragilis (L.) P. Beauv. 
Bolboschoenus maritimus (L.) Palla Diplotaxis tenuifolia (L.) DC. 
Holcus lanatus L. 

Mardi 20 Mai 2003 : L'Ile Madame. 
Longue de 1 km., large de 600 m., l'Ã®l Madame est reliÃ© Ã la terre ferme (Port des Barques) 

par la Passe aux BÅ“uf qui dÃ©couvr Ã marÃ© basse. L'Ã®l est allongÃ© dans la direction SE -NE, et, 
quand on progresse vers le NE, on observe des terrains de plus en plus anciens : CÃ©nomanie 
moyen, puis infÃ©rieur calcaire trÃ¨ rÃ©sistan qui prolonge l'Ã®l vers le NW par le Banc des Sables, 
au delÃ de la Passe aux Filles. 

Un arrÃª sur la Passe aux BÅ“uf permet de noter la prÃ©senc de Spartina rnaritirna (Curtis) 
Femald et de Fucus vesiculosus L. DÃ  ̈la Passe aux BÅ“uf franchie, nous laissons les voitures pour 
herboriser. 

Un fossÃ borde le prÃ - salÃ oÃ nous observons : 
Iris spuria subsp. maririma P. Fournier, Ã pÃ©tale Matricaria maritirna L., plante Ã capitule 

beaucoup plus courts que les sÃ©pales fleurs bombÃ et ligules blanches inclinÃ©e vers la 
blanchÃ¢tre veinÃ©e de bleu violacÃ© tige, sans Ã©caille entre les fleurs( contrai- 

Smyrniurn olusatrum L. rement aux Anthemis). 
Sonchus asper (L.) Hill Prunus insititia L. 
Dipsacusfullonum L. Sisymbrium officinale (L.) Scop. 
Carduus nutans L. Atriplex halimus L. 
Picris echioÃ¯de L. Carduus pycnocephalus L. 
Heracleum sphondylium L. Peirorhagia prolifera ((L.) P.W. Bal1 et 
Agrimonia eupatoria L. Heywood 

Nous arrivons dans une zone plus sÃ¨che sableuse et plus proche de l'ocÃ©a : 
Silene gallica L. Asparagus prostratus (Dumort.) Corb. 
Silene conica L. Erodiurn lobelii Jordan 
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Tragopogon dubius Scop. 
Salvia verbenaca L. 
Anagallis arvensis L. 
Arenaria serpyllifolia L. 
Bupleurum baldense Turra 
Echium asperrimum Lam. 
Lycium barbarum L., arbuste naturalisÃ© abondant dans la station, Ã fleurs violettes, Ã Ã©tamine 

saillantes, et rameaux arquÃ©s pendants. 
Ophrys du groupe sphegodes, Ã labelle noir et pÃ©rianth vert. 
Medicago lupulina L. 
Agropyron junceum (L.) P. Beauv. 

Il est l'heure du pique nique qui a lieu prÃ¨ des voitures. Sur la plage, prÃ©senc d'une algue 
brune : Ascophyllum nodosum au thalle boursoufflÃ d'Ã©norme flotteurs. L'herborisation se pour- 
suit en direction de l'ancien fort de l'Ã®le puis nous reviendrons sur nos pas pour faire le tour de - - 

l'Ã®l : 
Hypochaeris radicata L. 
Bryonia dioica Jacq. 
Arenaria serpyllifolia L. 
Ruscus aculeatus L. 
Carduus pycnocephalus L. 
Reseda lutea L. 
Juncus filiformis L. Ã tige fine et striÃ©e 
Torilis nodosa (L.) Gaertner 
Vicia sativa subsp. notata Gilib. 
Sambucus ebulus L. 
Melandrium album (Miller) Garcke (= Silene latifolia subsp. alba (Miller) Greuter et Burdet) 
Chrysanthemum segetum L. 
Atriplex halimus L. 
Halimione portulacoides (L.) Aellen 
Limonium vulgare Miller 
Armeria maritima Willd., fleurs roses, gaines courtes ou Ã©gale Ã la fleur. 
Spergularia media (L.) C. Presl. ( = S. marginata (C.A. Meyer) Kittel. Se distingue de sa proche 

voisine Spergularia marina (L.) Griseb. par le fait qu'elle est vivace, mais aussi par ses graines, 
toutes munies d'une large aile blanche (loupe) et par ses grandes fleurs roses. 

Spergularia marina (L.) Griseb, plante annuelle, a des fleurs roses ou blanches plus petites, et des 
graines brunes presque toutes sans ailes. 

Sarcocornia perennis A.J. Scott 
Polygonum maritimum L. 
Plantago maritima L. Ã feuilles creuses, en gouttiÃ¨r plus large au milieu qu'aux extrÃ©mitÃ© Ã 3 

nervures Ã©quidistantes 
Desmezeria marina (L.) Druce ( = Catapodium marinum (L.) C.E. Hubbard) 
Cochlearia danica L., petites feuilles pÃ©tiolÃ©e fleurs en grappes courtes, silicules trÃ¨ petites. 
Vicia narbonensis L. 
Cardaria draba (L.) Desv 
Lepidium ruderale L. 
Echium asperrimum L. 
Teucrium fruticans Lam. 
Baccharis halimifolia L. appelÃ Ã SeneÃ§o en arbre >> ; cette AsteracÃ© est un arbrisseau, d'origine 

nord amÃ©ricaine naturalisÃ sur l'ensemble du littoral et trÃ¨ envahissant.. 
Centaures aspera L. 
Suaeda vera J.F Gmel. ' J 3 -  - 1 2  J Ã « 1 U A l l D U < i ~ ~ l ^ l ! ~ & < t ~ L ~ ~  

, . 
Glaucium flavum Crantz 2 ; ,^,,y, ,V , A  r 
Trifolium scabrum L. : ,\ ,. x 5 , .  > 

7 ,  
Beta vulgaris subsp. maritirna (L.) Arcangeli 

1 ,,> ^ , . ' ,  . n -  .*,m 



Solanum dulcamara L 
Sedum acre L. 
Carduus tenuiflorus Curtis 
Rubia peregrina L 
Inula crithmoÃ¯de L. 

Mercredi 21 mai 2003 : 
1 - La Pointe de Bellevue. 
Nous occuperons cette matinÃ© Ã explorer les marais salÃ© de la cÃ´t est. Nous notons : 

Suaeda vera J.F. Gmel. 
Halimione portulacoides (L.) Aellen 
Inula crithmoides L. 
Aster tripolium L. 
Sarcocornia perennis (Miller) A.J. Scott 
Limonium ovalifolium (Poiret) 0. Kuntze, feuilles en rosette Ã la base, assez grandes, glauques, 

ovales, en spatule, aiguÃ«s Ã 3 - 5 nervures partant de la base et parallÃ¨les les feuilles sont gra- 
duellement rÃ©trÃ©ci en pÃ©tiol creusÃ en gouttiÃ¨r et visqueux. 

Lagurus ovatus L. Mathiola sinuata R. Br. 
Carex arenaria L. Bromus catharticus Vahl 
Calystegia soldanella L. Euphorbia paralias L. 
Eryngium maritimum L. Artemisia campestris subsp. maritirna (DC.) 
Herniaria ciliolata Melderis Arcangeli 
Erodium lebelii Jordan Yucca gloriosa L. 
Aetheorhiza bulbosa (L.) Cass. Desmazeria rigida Dumort. 
Frankenia laevis L. Ammophila arenaria (L.) Link , 

Sedum acre L. Matricaria perforata MÃ©ra 
Beta vulgaris subsp. maritima (L.) Arcangeli Hypochaeris radicata L. 
Himantoglossum hircinum (L.) Springel Tragopogon dubius Scop. 
Tamarix gallica L. Andryala integrifolia L. 
Ligustrum vulgare L. Crepis vesicaria L. 
Vulpia fasciculata (ForskÃ¢l Fritsch Koeleria albescens D.C. 
Solidago virgaurea L. 
Pinus pinaster (Aiton) subsp. maritima Lam. non Miller 
Honckenya peploides (L.) Ehrh, plante gazonnante Ã tige couchÃ©e ?I feuilles nombreuses, serrÃ©es 

sessiles, imbriquÃ©es disposÃ©e sur 4 rangs. Les fleurs sont blanches en cymes dichotomes 
feuillÃ©es 

Erigeron canadensis L. = Conyza canadensis (L.) Cronq. 
Polygonum maritimum L. 
Salsola kali L. 
Suaeda maritima CL.) Dumort. 
Salicornia herbacea (L.) L. 
Crithmum maritimum L. 
Puccinellia maritima (Hudson) Pari. 
Spartina versicolor Fabre, tige florifÃªr raide, dressÃ©e feuilles trÃ¨ longues, d'abord purpurines 

puis vertes striÃ©e de blanc . 
Rumex crispus L. 
Senecio vulgaris subsp. denticulatus (O.F. Mueller) P.D. Sel1 
Euphorbia segetalis subsp. potlandica L. 
Solanum chenopodioides Lam. 

2 - site ostrÃ©icol de La BaudissiÃ¨re (cÃ´t Est) 
L'aprÃ¨ midi est consacrÃ© Ã l'inventaire d'une digue qui entoure les Ã claires Ã̂ faite d'un 

mÃ©lang d'argile, de pierres et de nombreux dÃ©bri de coquillages divers. 
Spergularia marina (L.) Griseb. 
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Spergularia media (L.) C.. Presl 
Limonium vulgare L. 
Suaeda maritima (L.) Dumort. 
Hordeum marinum Hudson 
Parapholis incurva C.E. Hubbard 
Matricaria maritima L. 
Atriplex prostrata DC. 
Beta vulgaris subsp. maritima (L.) Arcangeli 
Aster tripolium L. 

Carduus pycnocephalus L. 
Erodium cicutarium (L.) L'Herit 
Polypogon monspeliensis (L.) Desf. 
Inula crythmoides L. 
Plantago coronopus L. 
Frankenia levis L. 
Sarcocornia perennis A.J.Scott 
Spartina maritima (Curtis) Femald 

3 - Port des salines 
Oenanthe pimpinelloides L., tige creuse et fortement sillonnÃ©e deux sortes de feuilles : les basales 
aux folioles cunÃ©iformes les supÃ©rieure dÃ©coupÃ© en longues laniÃ¨res 

I 
Vicia bithynica (L.) L. Carduus pycnocephalus L. 
Vicia hirsuta (L.) S.F. Gray Trifolium resupinatum L. 
Juncus maritimus Lam. Vicia sativa subsp. notata Gilib. 
Juncus gerardii Loisel. Vicia bithynica (L.) L. Y 

Halimione potulacoides (L.) Aellen Lathyrus aphaca L. 
Suaeda vera J.F. Gmel. Galium molugo L. 
Beta vulgaris subsp. maritima (L.) Arcangeli Prunus spinosa L. 
Hordeum marinum L. Medicago poly morpha L. 
Trifolium squamosum L. Deschampsia media (Goum) Roemer ex 
Holcus lanatus L. Schultes I 

Bromus catharticus Vahl. Vicia hirsuta (L) S.F. Gray 
Tamarix gallica L. Limonium vulgare Miller 
Agrpyron junceum (L.) P. Beauv. Bromus commutatus Schrader. 
Baccharis halimifolia L. Lathyrus hirsutus L. (forme albinos) 
Sonchus asper (L.) Hill Lathyrus nissolia L. 
Phragmites australis (Cav.) Steudel 

Jeudi 22 Mai 2003 : L'Ã®l d'Aix 

Partis de Boyard-Ville, nous admirons, au cours de la traversÃ©e Fort Boyard rendu cÃ©lÃ¨b par 
Antenne 2 et situÃ Ã Ã©gal distance de Boyard-Ville et de l'Ã®l d'Aix. La vedette nous dÃ©barqu 

Ã la pointe Sainte Catherine sous le Fort de la Rade Ã©difi sur l'ordre de NapolÃ©o en 1810. C'est 
sur le mur d'enceinte, construit par Vauban, que nous prenons notre pique nique. Le groupe dÃ©ci 
de de faire le tour complet de l'Ã®l (environ 6 km). En traversant le village, tout rappelle NapolÃ©o 
et ses victoires. A la sortie nord du village, nous explorons l'Anse du Saillant avec prÃ© salÃ© et 
marais ; ces derniers feront place Ã une vÃ©gÃ©tati arriÃ¨r littorale plus dense et plus variÃ© en face 
de Bois Joly. Voici la liste des espÃ¨ce relevÃ©e : f 

Arrhenaterum elatius (L.) P. Beauv ex J. et C. Salicornia herbacea L. 
Presl Sarcocorniafruticosa (L.) A.J. Scott 

Oxalis articulata Savigny Suaeda maritima (L.) Dumort. 
Diplotaxis viminea (L.) DC. Suaeda vera J.F. Gmel. 

9 

Artemisia absinthium L. Geranium molle L. I 

Puccinellia maritima (Hudson) Pari. Halimione uortulacoides (Li.) Aellen 
l 

Spergularia marina (L.) Griseb. 
Parapholis strigosa ( Dumort) C.E. Hubbard 
Agropyrum junceum (L.) P. Beauv = Elytrigia 

juncea (L.) Newski. 
Juncus gerardii Loisel. 
Lathyrus hirsutus L. 
Trijolium resupinatum L. 
Trijolium pratense L. 
Limonium vulgare L. 

. , 

Veronica persica Poiret 
Plantago lanceolata L. 
Raphanus raphanistrum L. 
Crepis capillaris (L.) Wallr. 
Trifolium scabrum L. 
Herniaria ciliolata Melderis 
Silene conica L. 

6-Leontodon taraxacoides (Will.) MÃ©ra 
Vulpia fasciculata (Forskaal) Fritsch 
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Aster tripolium L. Lavatera arborea L. ,&tto^ ~ " Ã ‡  b r  '. 
Polygonum maritimum L. Himantoglossum hircinum (L.) Sprengel 
Carex arenaria L. Quercus ilex L. 
Echium vulgare L. Populus alba L. 
Medicago littoralis Rohde ex Loisel. Spartium junceum L. 
Spartina maritima (Curtis) Loisel. 
Artemisia campestris subsp. maritima (DC.) Arcangeli 

De part et d'autre du sentier, en direction de la Pointe de Coudepont, sont relevÃ©e de nom- 
breuses plantes acidophiles, ce qui tÃ©moign d'un sol dÃ©pourv de calcaire, et surtout argileux : 
Centaures aspera L. 
Glauciumflavurn Crantz : le Pavot cornu possÃ¨d des fleurs jaune d'or et des capsules longues de 

15 Ã 22 cm, ordinairement arquÃ©es tuberculeuses ou lisses, s'ouvrant en long (capsule divisÃ© 
en 2 loges par une cloison). 

Geranium lucidurn L., plante assez rare sur le littoral, mais remarquable par son aspect luisant. 
Geranium rotundifolium L. 
Matricaria maritima L. 
Periploca graeca L. 
Acacia dealbata Willd 
Phillyrea media L. 
Lonicera implexa Aiton 
Aristolochia clematitis L. 
Pistacia lentiscus L. 
Pulicaria dysenterica (L.) Bernh. 
Phillyrea angustifolia L. 
Brachypodium sylvaticum (Hudson) P. Beauv. 
Erica scoparia L. La BruyÃ¨r Ã balais prÃ©sent des jeunes rameaux sans poils, ce qui permet de la 

diffÃ©rencie de Erica arborea L. dont les jeunes rameaux sont couverts de poils rameux ou plu- 
meux. 

Ulex europeus L. 
Ophrys apijÃ¨r Hudson 
Prunella vulgaris L. 
Cynosurus cristatus L. 

Le sentier s'Ã©cart un instant de la cÃ´t pour rejoindre la plage des Sables d'Or d'oÃ se dÃ©ga 
gent des vues superbes sur la cÃ´t rocheuse jusqu'Ã la Pointe de Saint Euland. Nous relevons les 
plantes suivantes : 
Juncusfiliformis L. 
Quercus pyrenaica Willd., les feuilles sont couvertes de poils Ã©toilÃ bien visibles Ã la loupe sur la 

face supÃ©rieure 
Juncus maritimus L. 
Epilobium hirsuturn L. 
Linum catharticurn L. 
Ranunculus sardous Crantz 
Heracleum sphondylium L. 
Tamus communis L. 
Arum italicum Miller (spadice jaune et spathe blanche) 
Carex flacca Schreber 
Iris foetidissima L. 
Euonymus europaeus L. 
Atriplex tornabeni Tineo, plante Ã feuilles alternes et argentÃ©e sur les deux faces. 

Nous approchons peu Ã peu du sÃ©maphor et de la plage de Ã l'Anse de la Croix Ã dominÃ© par 
le Fort de la Rade. Nous observons : 

Matricaria discoidea DC. 
Echiurn vulgare L. 
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Lycium barbarum L. Melilotus sulcatus Desf. ' " A' ".' S "  ' ; 
Torilis arvensis (Hudson) Link Asparagus prostratus Dumort. 
Cakile maritima Scop. subsp. edentula (Big.) Hook. Papaver setigerum DC. 
Chondrilla juncea L. Inula crithmoides L. 
Matricaria recutita L. Frankenia laevis L. 
Equisetum arvense L. 

En attendant la vedette qui doit nous ramener Ã Boyard-Ville, nous contemplons depuis les 
rochers du Fort de la Rade la vue sur Fort Boyard et l'Ã®l d'OlÃ©ro avec l'immense forÃª des 
Saumonards . 

Vendredi 23 mai 2003 : 
1 - Fort Royer. 
Proche de La Perrotine oÃ nous sommes hÃ©bergÃ© Fort Royer est d'abord un site ostrÃ©icole 

La sortie a lieu en vÃ©l pour la majoritÃ du groupe. 
Dianthus gallicus Pers., Å“ille des sables maritimes de l'ocÃ©' aux pÃ©tale contigus, divisÃ© jus- 

qu'au tiers en laniÃ¨re linÃ©aire aiguÃ« ; fleurs roses odorantes. 
Campanula rapunculus L. Triglochin maritimum L. 
Himantoglossum hircinum (L.) Sprengel Puccinellia maritima (Hudson) Pari. 
Asparagus prostratus (Dumort.) Corb. Scirpoides holoschoenus (L.) Soj& 
Petrorhagia prolifera (L.) P.W. Bal1 et Heywood Polypodium vulgare L. 
Koeleria glauca (Scluader) DC. 

2 - Fort des Saumonards : 
Nous herborisons maintenant dans les dunes boisÃ©e de la forÃª des Saumonards. Le nom de 

cette forÃª fait allusion aux ouvriers des anciennes salines qui travaillaient la saumure. Ici l'essen- 
ce dominante est le Pin maritime, Pinus pinaster Aiton. Avec lui : 

. Tuberaria guttata (L.) Fourr. Carex serotina MÃ©ra 
Cistus laurifolius L. Epipactis phyllantes G.E. Sm. 
Ulex europeus L. Anacamptis pyramidalis (L.) L. C.M. Richard 
Cistus salviifolius L. Orobanche amethystea Thaill. 
Platanthera chlorantha (Custer) Reichenb. Medicago minima (L.) L. 
Tragopogon dubius Scop. Juncus tenageia L. fil. 
Cistus psilosepalus Sweet. C'est un sous arbrisseau ibero-atlantique Ã rameaux couverts de longs 

poils ; les feuilles sont sessiles, opposÃ©es un peu cornÃ©es poilues, trinenÃ©e : ce caractÃ¨r est 
bien visible sur la face infÃ©rieur des feuilles. Les fleurs blanches, Ã 5 pÃ©tale hispides, en 
corymbe, sont sur des pÃ©doncule toujours dressÃ©s 

Nous cherchons la rare Linaire Ã feuilles de thym signalÃ© au Fort des Saumonards, mais en 
vain. .. Le pique nique, un peu tardif, est pris dans la forÃª et les plus courageux se baigneront. 

Ce vendredi aprÃ¨ midi , le groupe est invitÃ Ã prendre l'apÃ©riti chez nos amis Paillette et Roger 
Noars, qui possÃ¨den une demeure proche de Dolus d'OlÃ©ron Ã LYEcuissiÃ¨re Nous sommes cha- 
leureusement accueillis par nos Ã olÃ©ronai Ã  ̂ce qui permet Ã chacun de faire plus ample connais- 
sance. Au cours de cette sympathique rÃ©union notre m i  Jean Collonge remercie, au nom de tous 
les participants, Liliane Roubaudi pour la prÃ©paratio et le bon dÃ©roulemen de ces journÃ©e trÃ¨ 
rÃ©ussies 

Samedi 24 Mai 2003 : Plage de Gatseau. 
Nous herborisons aux environs de Saint Trojan. C'est la zone la plus rÃ©sidentiell de l'Ã®le avec 

Ã©tablissemen de thalassothÃ©rapi et grands hotel;. Nous nous dirigeons vers la plage de Gatseau 
situÃ© au sud-ouest, bien abritÃ© des vents violents, avec la vaste forÃª domaniale de Saint Trojan 
&ablie sur dunes fixÃ©es , ".Tt 7 x . 2  S.., , . #. .r 

9,' ,'Â¥* . ' 
La vÃ©gÃ©tati dunaire est caractÃ©risÃ par : - * , J !  ! 

Atriplex prostrata DC. 
Cakile maritima Scop. subsp. edentula Jord. 

, , \ *  ' L !  , 
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Asparagus officinalis L. subsp. prostratus (Dumort.) Corb.. , ' 4  
c;" 1: * iy;+tqtfgAi "+# 

Senecio vulgaris subsp. denticulatus (0.F.Mueller) P.D.Sel1 
Salicornia europea L. 

Corynephorus canescens (L.) Beauv. ; plante vivace en touffes, tiges dressÃ©e trÃ¨ nombreuses, 
feuilles glauques enroulÃ©es filiformes, de teinte vert-bleu trÃ¨ marquÃ© En ce qui concerne la 
dune boisÃ©e la strate arborescente est reprÃ©sentÃ par : Pinus pinaster subsp. atlantica Aiton, 
Quercus ilex subsp. ilex L., Ulex europaeus subsp. europaeus L., Cytisus scoparius (L.) Link. 
Sous les Pins, nous notons Monotropa hypopitys L., plante saprophyte d'un blanc jaunÃ¢tre 5 

fleurs tournÃ©e d'un seul cotÃ© odorantes, en grappes d'abord penchÃ©e ; les feuilles sont rÃ©duite h 
des Ã©caille rousses. 

Dans les vases salÃ©e de la baie, nous rencontrons : 
Spartina maritirna (Curtis) Femald 
Halimione portulacoides (L.) Aellen 
Puccinellia maritirna (Hudson) Pari. 
Sarcocornia perennis (Miller) A.J. Scott 
Salsola kali L. 
Limonium vulgare Miller 
Le passage Ã la vÃ©gÃ©tati dunaire est assurÃ par un << ourlet >> comportant : Limonium ovalifo- 

lium (Poiret) 0. Kuntze, Omphalodes littoralis Lehrn., Frankenia luevis L., Plantago scabra 
Moench ( = P .  arenaria Waldst. et Kit.). 

C'est la fin de notre semaine olÃ©romaise Notre travail sur place a 6th bien facilitÃ par les indi- 
cations fournies par Christian LahondÃ¨re de la S.B.C.O., que nous tenons h remercier ici. 
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